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EL SR. PRESIDENT:

Molt bon dia, diputats i diputades, començam la sessió
d’avui i correspon, en primer terme, demanar si es produeixen
substitucions.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Sí, Sr. President, Antonio Sanz substitueix Patrícia Font.

EL SR. PRESIDENT:

No n’hi ha més?

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Sr. President, Enric Casanova substitueix Irantzu
Fernández.

2) Proposició no de llei RGE núm. 5346/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista, Popular, Unidas
Podemos, Ciudadanos, MÉS per Mallorca, El Pi Proposta
per les Illes Balears i Mixt, relativa a suport a la Declaració
de la Rioja.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Si tothom hi està d’acord, alteraríem l’ordre del
dia i, en primer lloc, debatríem la Proposició no de llei RGE
núm. 5346/22, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista,
Popular, Unidas Podemos, Ciudadanos, MÉS per Mallorca, El
Pi Proposta per les Illes Balears i Mixt, relativa a suport a la
declaració de La Rioja.

I per a la seva lectura, té la paraula el Sr. Casanova.

EL SR. CASANOVA I PEIRÓ:

Moltes gràcies, president. Passaré a fer la lectura de la PNL
que és presentada conjunta.

“Des de l'Intergrup Pau i Llibertat per al poble sahrauí del
Parlament de les Illes Balears i com a un dels objectius més
importants des de la seva constitució, es fa tota una tasca de
suport al poble sahrauí davant la seva situació d'exili des de fa
més de 40 anys.

Igualment, des de l’Intergrup parlamentari es participa en
totes aquelles activitats i accions de caràcter nacional o
internacional per poder posar de manifest aquest suport i
reivindicació de la defensa dels drets i llibertats del poble
sahrauí i de la resolució pacífica del conflicte generat per
l'ocupació del territori per part de l’antic regne alauita.

El passat 7 de maig, es va celebrar a La Rioja, la XXVI
conferència d'Intergrups Parlamentaris Pau i Llibertat per al
poble sahrauí, on es varen reunir representacions dels
parlaments autonòmics de l'Estat espanyol i on es va renovar el
compromís amb el futur en llibertat del poble. Han estat molt
importants els acords assolits en les anteriors conferències
d’intergrups parlamentaris, i ens reafirmem en les successives
declaracions aprovades des de la Conferència de Palma de

Mallorca del 1992, en les quals, entre d’altres qüestions, es feia
una reclamació inequívoca i fonamentada de les resolucions de
Nacions Unides i en el més estricte respecte al dret
internacional del legítim dret del poble sahrauí a la seva
autodeterminació mitjançant el referèndum, com a últim pas del
procés de descolonització que persisteix des de fa dècades.

La conferència manifestà la seva disconformitat amb el
canvi radical històric de la presidència del Govern d'Espanya
sobre el Sàhara Occidental, i, una vegada més, s’afirmà que el
Front Polisari és el legítim i únic representant del poble sahrauí,
així com reconegut per l’ONU i la comunitat internacional.

Així mateix, és denuncià, de nou, que la presència
marroquina en el Sàhara occidental és il·legal i que no pot tenir
efectes jurídics o polítics que menyscabin els drets del poble
sahrauí a la autodeterminació i independència.

Es va fer palès que continua essent molt necessari el treball
de les diferents missions parlamentàries per constatar les
vulneracions en els territoris ocupats dels drets d'expressió,
reunió, associació i manifestació cap al poble sahrauí, i
l'exigència que s’acompleixin les resolucions de Nacions
Unides i el respecte als drets humans.

Respecte de l'acord entre la Unió Europea i el Marroc, va
ser rebut com una gran notícia i un avanç essencial la sentència
del Tribunal Europeu de Justícia, amb la seu a Luxemburg, que
va manifestar que la sobirania del Regne de Marroc sobre el
Sàhara occidental no està reconeguda ni per la Unió Europea
ni pels seus estats membres, ni, de manera més general, per
l’ONU.

Per això és necessari que Espanya i la Unió Europea iniciïn
negociació amb el Front Polisari amb vista a establir les
oportunes relacions comercials i econòmiques.

Per tot això, els grups parlamentaris sotasignants presentam
la següent proposició no de llei:

1. El Parlament de les Illes Balears ratifica la declaració de
l'Intergrup Parlamentari Pau i Llibertat per al Sàhara, realitzada
el dia 22 de març del 2022, amb la que es reafirmava tot el
posicionament aprovat fins ara davant la qüestió del Sàhara, a
les diferents iniciatives promogudes en el Parlament de les Illes
Balears.

2. El Parlament de les Illes Balears assumeix el contingut
íntegre de la Declaració de La Rioja adoptada per la unanimitat
dels representants dels intergrups parlamentaris dels diferents
parlaments autonòmics i insta les diferents administracions i
institucions a les quals les adreça a treballar activament per al
compliment íntegre.

3. El Parlament de les Illes Balears es reafirma en el seu
suport i reconeixement a la feina feta pel teixit associatiu i la
societat civil envers la solució del conflicte del Sàhara
occidental i el respecte als drets humans i polítics del poble
sahrauí.”

Això és tot. Moltes gràcies, president.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Casanova. I atès que es tracta d’una
proposta que recull el manifest de La Rioja, signada gairebé per
tots els grups polítics, excepte VOX, si els sembla bé, els
donam un torn de cinc minuts, per si es volen manifestar a
favor, en contra o bé abstenir-se.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No, perquè és signada conjuntament.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. ¿Se me oye?

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Idoia Ribas sustituye a Sergio
Rodríguez en esta comisión, que no he tenido ocasión de
decirlo al principio de la sesión.

Nosotros hoy vamos a votar en contra de esta iniciativa, no
porque discutamos el fondo de esta cuestión, sino porque
creemos que no es lugar en un Parlamento autonómico, no en
este, sino en ningún parlamento autonómico de España,
pronunciarnos sobre temas de política internacional o sobre
conflictos internacionales, que, de hecho, ya hemos visto y
hemos comprobado cómo en un momento dado el propio
Gobierno de la nación se ha posicionado en contra o ha llevado
un camino contrario a lo que estaban diciendo los parlamentos
autonómicos de España. Por tanto, creemos que es necesario
tener una imagen de coherencia internacional, que el mensaje
sea claro y es al Gobierno de la nación a quien corresponde
llevar a cabo la política internacional.

Por ese motivo votamos en contra de esta iniciativa.
Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ribas. Passam a votació, VOX, -VOX
no, perdó-, en qué estaria pensando.

Vots a favor de la proposta?

Vots en contra?

Sr. Secretari?

EL SR. SECRETARI:

Són 10 vots a favor i 1 vot en contra.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. En conseqüència, queda aprovada la Proposició no
de llei RGE núm. 5346/22, relativa al suport de la declaració de
La Rioja.

1) Proposició no de llei RGE núm. 5202/22, presentada
pels Grups Parlamentaris Socialista i MÉS per Mallorca,
relativa a promoció dels drets humans dels pobles indígenes
i tribals des de la cooperació per al desenvolupament.

I seguim amb el debat de la Proposició no de llei RGE núm.
5202/22, presentada pels Grups Parlamentaris Socialista i MÉS
per Mallorca, relativa a la promoció de drets humans dels
pobles indígenes i tribals des de la cooperació per al
desenvolupament.

I per a la seva defensa i per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Ferrer, per un temps màxim de
cinc minuts. 

EL SR. FERRER I RIPOLL:

Gràcies, Sr. President. Avui duim el Grup Socialista una
iniciativa que pretén posar l'accent en la promoció dels drets
humans dels pobles indígenes i tribals, des de les eines que
dóna la cooperació per al desenvolupament. Com diu un
informe d'Amnistia Internacional, encara que els pobles
indígenes i tribals difereixen en costums i cultures, totes
aquestes persones s'enfronten a les mateixes realitats, sempre
d’igual duresa: desallotjaments de les seves terres ancestrals,
negació d'oportunitats per expressar les seves cultures,
agressions físiques i tracte com a ciutadans i ciutadanes de
segona. Amb freqüència, també, aquests pobles indígenes són
marginats i pateixen discriminació per part dels sistemes legals
dels seus països, amb la qual cosa es veuen exposats, encara
més, amb major mesura, a actes de violència i d'abusos.

Els defensors i defensores dels indígenes, dels drets
humans, que alcen la seva veu pateixen, a més, intimidació i
violència, amb suport algunes vegades dels estats que acullen
aquests pobles. A més, poden ser, fins i tot, agredits físicament
o assassinats sols per pertànyer a pobles indígenes.

Els pobles indígenes, en la majoria de països els
discriminen, els tracten amb racisme i els han despullat de les
seves terres. Els grups de poder i de domini executen polítiques
d’empobriment i impedeixen tota una classe d'oportunitats de
superació humana, social i laboral. Pocs governs inverteixen en
educació, en salut, infraestructures, en aquestes comunitats on
predominen els pobles indígenes, ans el contrari, hi ha una
absència total de l'Estat.

Els governs i els grups de poder econòmic segueixen
folkloritzant els seus costums i formes de vida i extreuen part
de la cultura dels pobles indígenes com una atracció turística,
això sí, quan els convé. Els estats i empreses extractives solen
actuar de forma racista i excloent quan instal·len projectes o
megaprojectes que afecten les seves comunitats, sense respectar
ni acomplir lleis nacionals, o estàndards internacionals per
informar o consultar prèviament.
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Les comunitats indígenes tenen una saviesa ancestral i
practiquen principis i valors que orienten a no donar
consentiment a determinats megaprojectes o monocultius que
es volen instal·lar en els seus territoris.

Això és el que deia el darrer informe d'Amnistia
Internacional sobre la qüestió, fet que ens ha empès a presentar
aquesta iniciativa, perquè, per un costat, cal reconèixer l'estreta
relació que tenen aquestes comunitats i el seu estil de vida amb
les terres i, per tant, amb la preservació del medi ambient i la
sostenibilitat mediambiental del planeta, com així també la
necessitat de desenvolupar els Objectius de Desenvolupament
Sostenible marcats per les Nacions Unides, que concretament,
a les metes 156 i 169 estan estrictament relacionades amb els
drets humans dels pobles indígenes, com es relata a l'exposició
de motius d'aquesta iniciativa.

Cal tenir en compte, a més, que els pobles indígenes i
tribals salvaguarden, segons els darrers estudis,
aproximadament el 80% de la biodiversitat del món. Per tant,
hem de tenir més que cura, no només per preservar-los a nivell
de protecció i respecte dels drets humans, sinó perquè també
exerceixen una tasca vigilant i una tasca de preservació dels
ecosistemes que donen la pluralitat de la biodiversitat en el
nostre planeta.

També cal posar un accent especial en la situació de les
dones, ja ho han tractat en anteriors ocasions, que l’enfocament
de la cooperació per al desenvolupament ha de tenir un accent
específic per a les dones i les nines, ja que aquestes exerceixen
també un paper decisiu en els mitjans de vida tradicional i no-
tradicional, i que, a més, són aquelles també, no és una
excepció, les que duen a terme la cura de persones i també
treballs vinculats amb la seguretat alimentària, que, òbviament,
no són mai reconeguts ni retribuïts.

Per tant, tot això ha fet que presentem una sèrie de
propostes, totes dues adreçades tant al Govern d'Espanya com
al Govern de les Illes Balears, perquè coordinadament
enforteixen els projectes de cooperació internacional per al
desenvolupament que tenguin com a subjectes els pobles
indígenes i tribals; que també aquests projectes permetin un
aprenentatge mutu intercultural i basat en l’enfocament dels
drets humans.

I després, això que deia abans, aquest necessari accent en la
protecció de les dones i nines, amb una incorporació d'un
enfocament de gènere en aquests tipus de polítiques, i,
evidentment, també des de la diplomàcia, des de l’exercici de
la diplomàcia per part de l'Estat espanyol, que s’impliqui en el
compromís per part dels estats que tenen pobles indígenes
tribals, que aquests estats es comprometin al respecte als drets
humans individuals i col·lectius d'aquests col·lectius.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Ferrer. Per part del Grup Parlamentari
Popular s'ha presentat l'esmena RGE núm. 8556/22 i, per a la
seva defensa, té la paraula la Sra. Durán, per un temps màxim
de cinc minuts. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Moltes gràcies, president, molt bones tardes, diputades i
diputats. Avui la portaveu d'aquesta comissió, Tania Marí, no
ha pogut venir, em va demanar ahir que la substituís en aquesta
PNL, i la veritat és que quan la vaig veure vaig estar contenta
de dur-la, perquè és un tema, el tema de la cooperació, que
m'agrada, a més, som la ponent de la Llei de cooperació, que es
fa totalment, i el nostre partit polític ha presentat una vintena
d'esmenes. Per tant, creiem adequada aquesta presentació
d'aquesta PNL.

Hem de dir que sobre la promoció dels drets Humans dels
pobles indígenes i tribals de la cooperació per al
desenvolupament, el que més adequat ens sembla d’aquesta
PNL, a part dels punts i de tota l'explicació que ens ha donat,
magnífica explicació, el Sr. Joan Ferrer, és que es dirigeix i
insta dues institucions, no només al Govern d'Espanya, perquè
en el Govern d'Espanya prou d’aquests punts ja estaven
aprovats a l'any 2020, a la Comissió d'Assumptes Exteriors, i
insta també el Govern de les Illes Balears a fer tota una sèrie
d'accions de cooperació amb els pobles indígenes per defensar
els drets humans.

Hem de dir que l'actual Llei de cooperació recull tres
enfocaments, nosaltres hem presentat una esmena perquè n'hi
hagi un més, hi hagi també un enfocament de pobresa, però la
pròpia llei reconeix tres enfocaments, que són: un, els drets
humans; l’altre és el feminisme; i l’altre és mediambiental. Per
tant, els tres enfocaments que recull ara en aquest moment la
llei que es troba aquí en tramitació són els tres enfocaments que
perfectament quadren amb aquesta proposició i que esmentava
el Sr. Joan Ferrer: la part de les dones, feminisme; els drets
humans, com ha dit bé, i com és el títol d'aquesta proposició; i
també el tema mediambiental.

Fa escassament unes setmanes es va presentar a l’ONU un
informe del Consell de Drets Humans, l’informe es va presentar
al Consell de Drets Humans, i es deia, i ho vull llegir
textualment, que “Frente a la crisis del agua, el mundo podría
aprendrer mucho de la gestión de los pueblos indígenas”. És
que n'hauríem d’aprendre moltes de qüestions dels pobles
indígenes, i seria molt llarg estendre’ns davant... És vera que la
cooperació ha fet molta feina amb els pobles indígenes, se n'ha
de fer molta més.

Hem de dir que pobles indígenes n’hi ha a països de tots els
règims, ja siguin règims democràtics o no règims democràtics.
És vera que moltes vegades es converteixen en una simple
atracció turística; vull dir, jo, abans de ser diputada d’aquest
parlament, si he pogut fer un viatge a l’any he intentat anar per
tot el món i conèixer un poc aquesta realitat i la vaig conèixer
l’Amazones i la vaig conèixer a Mèxic i, és ver, i de vegades és
sagnant, perquè les ajudes de l'Estat són ajudes simples,
econòmiques, que l'únic que fan és agreujar més la situació,
cada vegada se'ls delimita més el territori, se’ls delimita més
l’activitat; ells només volen que els seus fills, que, a més, tenen
uns professors específics, surtin d'aquella situació, aspiren que
els seus fills tenguin estudis universitaris. El seu mode  de vida
històric ja no hi és, ha desaparegut i, per tant, els deixa en una
situació molt difícil. 
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És ver que hi ha pobles indígenes que tenen
arquitectònicament una estructura molt més forta, molt més
potent, ja són lobbys de poder i aconsegueixen moltes coses
dins molts de països democràtics, però encara fa falta que es
faci molta feina en aquesta qüestió. 

Hem de dir que nosaltres, la nostra esmena anava dirigida
que totes aquestes qüestions de cooperació, dirigida al Govern
de les Illes Balears, evidentment estigui dins el marc de la llei
que està ara en tramitació i evidentment estigui dins el pla
estratègic i dins els plans plurianuals que tenguem i que estan
prevists dins la Llei de cooperació. 

Davant aquesta qüestió vull dir que jo, normalment, no sé
quin temps tenc, però normalment quan tenc una PNL que té a
veure amb drets humans, amb cooperació i de vegades instam
el Ministeri d'Exteriors, tenc per costum sempre mirar la pàgina
web del Congrés dels Diputats per si s’ha presentat qualque
proposta similar; més que res per no haver de cridar a Madrid
i dir quina és la nostra postura. D'aquesta manera, jo ja sé, tenc
molt clara la postura del Partit Popular en moltes qüestions.

Una proposta molt similar a aquesta es va dur dia 17 de
novembre al Congrés dels Diputats, el nostre partit s’hi va
abstenir, nosaltres aquí hi votarem a favor, s’hi va abstenir per
unes altres qüestions. Nosaltres, com que a més també es
dirigeix al Govern de les Illes Balears i s'ha modificat, nosaltres
li votarem a favor.

Qualque vegada jo he criticat que es duguin aquí propostes
dos anys després d'haver estat aprovades al Congrés dels
Diputats, i ho he fet sempre amb una crítica parlamentària,
evidentment mai personal, i vull que quedi claríssim. Perquè
nosaltres, tots els partits polítics que tenim una estructura
nacional, miram la resta de comunitats autònomes què fan i
miram a nivell nacional, en qüestions que tenen a veure amb
competències nacionals, què fan. 

Per tant, és ver que tots els partits polítics presentam PNL
a moltes institucions, la mateixa, però que ho faci un partit de
govern quan ja s’ha aprovada dos anys abans instant el Govern,
pensam moltes vegades que és perquè dos anys després no
s'han fet aquestes qüestions. Mai no ha volgut ser una qüestió
personal, sí que és ver que per dues vegades a mi personalment
la faula, la rondalla de l'escorpí i la granota, que va directament
a dir-me que jo som mala persona; jo crec que dins el
Parlament hi ha d'haver un decòrum parlamentari, jo sé que, pel
Reglament, hagués pogut demanar a la presidència tenir la
paraula, no ho vaig voler fer la primera vegada, però ara aquest
pic trob que ho havia de fer.

No passa res, jo estic segura que el Sr. Joan Ferrer és una
"bellíssima" persona, ha tengut qualque gest de vegades amb
mi que m'ho ha demostrat, però esper que no es dirigeixi a mi
ni em tregui mai més aquesta faula. Crec que no és bo per al
Parlament, no per a mi, que a mi, sincerament, no m’afecta. 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Durán. Torn ara de fixació de
posicions. Per part del Grup Parlamentari Unidas Podemos la
Sra. Mayor, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. MAYOR I ABAD:

Moltes gràcies, Sr. President. Seré molt breu, perquè
aquesta proposició no de llei va molt en la línia de la Llei de
cooperació que es treballa, bé, que ja s'ha presentat aquí al
Parlament i que les pròximes setmanes serà motiu de debat
extens i llarg a aquesta mateixa comissió.

Donarem suport a aquesta iniciativa, també si s'aprova
l'esmena que presenta el Partit Popular, perquè entenem que la
cooperació és la base..., en aquest sentit la cooperació al
desenvolupament és la base de la solidaritat de tots els pobles,
i sobretot en aquest cas en concret que parlam de pobles
indígenes i tribals. A part de tot el que ha esmentat el Sr. Ferrer
de tota la..., bé, que moltes vegades són víctimes de violència,
de genocidi, de racisme i de tot, també moltes vegades són
víctimes del primer món que moltes vegades també se'ls lleva
i se'ls expropia el seu territori pels seus recursos naturals. 

És molt important fer cooperació local, la cooperació en
origen per a totes les persones i pobles vulnerables perquè
puguin tenir una vida digna.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Mayor. Per part del Grup Parlamentari
Ciudadanos té la paraula el Sr. Gómez, per un temps màxim de
cinc minuts.

EL SR. GÓMEZ I GORDIOLA: 

Gràcies, president. La iniciativa és molt bona, i els he de dir
la línia que duu la nostra formació política en matèria de
cooperació al desenvolupament, crec que vostè, Sr. Ferrer, la
coneix, i va en la línia. És un aspecte molt concret, focalitzada
en un col·lectiu evidentment en situació de vulnerabilitat per la
mateixa política que fan els seus estats membres, en alguns
casos, i, per tant, objecte sobretot en segons quins estats més
fràgils, objecte de l'ajuda oficial al desenvolupament, de l'acció
humanitària. I això és un eix més.

Sí és cert que hi ha un context que és evidentment la
tramitació d'una llei de la modificació de la Llei de cooperació,
que és la Llei per a la transformació social i la cooperació, i
crec que aquest aspecte està agafat a un dels seus objectius, tot
i que evidentment els punts que vostè planteja aquí, són cinc
punts, són més propis d'un pla operatiu, és a dir, del Pla anual
de cooperació o de l'estratègia de cooperació, que és de quatre
anys, cinc anys, que fa el Govern cada inici de legislatura, que
és el mandat que donarà, si s'aprova tal com està la redacció de
la llei, la futura llei de cooperació, on nosaltres hem fet
esmenes.

 



1338 ASSUMPTES SOCIALS, DRETS HUMANS I ESPORTS / Núm. 86 / 29 de setembre de 2022 

Nosaltres, la línia de les nostres esmenes i, per tant això
entra dins l'objecte, nosaltres, així com vostè ho planteja aquí,
li donaríem suport, perquè precisament el que nosaltres volem
reforçar d’aquesta oportunitat de la Llei de cooperació, tot i la
autonomia que té aquesta comunitat autònoma a l'Estatut
d'Autonomia, a l'Estatut d'Autonomia, una llei orgànica de
l'Estat espanyol, aprovada amb consens de tots els grups
parlamentaris de la cambra quan es va modificar, és
precisament l’objecte de l'acció exterior, de la que té
competències el Govern de les Illes Balears i altres institucions
d'aquesta comunitat autònoma, és l'ajuda humanitària i la
cooperació al desenvolupament.

Sí que nosaltres incidim en aquesta llei, i li deia per
aprofitar aquesta oportunitat a aquesta iniciativa, és que sigui
conjunt perquè sigui eficaç, major impacte, sostenible i
empoderi els actors beneficiaris, conjuntament amb l'Agència
Espanyola de Cooperació al Desenvolupament, l’AECID.

També a la llei, i nosaltres també ho reforçam i m'agrada
que el Govern hagi dit que aposta, crec que ho va dir la
consellera, aposta per la cooperació bilateral, de la qual a
l'empara del suport de les institucions estatals, com és l'AECID,
però també com és el Ministeri d'Accions Exteriors, el
Ministeri de Defensa, on fa una acció de cooperació i ajuda
humanitària fonamental, o els ministeris que fan en relació amb
les ONG en  desenvolupament, és que també la Llei de
cooperació contemplarà aquesta cooperació bilateral i aquesta
cooperació directa, per exemple, amb una entitat de Nacions
Unides, com és PNUD, que fa una acció estratègica, necessària
i ben capacitada a Amèrica Central i Amèrica del Sud, que són
més sobretot objecte, també hi ha la part d'Àsia, però també és
objecte d'aquesta iniciativa que vostès duen.  

Un altre aspecte que nosaltres vàrem aportar a la llei, i esper
el seu suport quan vegin les esmenes, és que els àmbits
geogràfics d'actuació no siguin tan encotillats com per definició
planteja que és, ara per ara, el Consell de Cooperació, que
segons la llei és qui ha d'establir els eixos.

Per això hem fet dues coses, una, introduir que es tenguin
en compte situacions de països que tenguin la seva migració
forçada, com un objecte també de cooperació i un objectiu de
cooperació i estratègies de cooperació. I una altra, i també molt
important, que el Parlament tengui més eines a l'hora de
proposar resolucions quan es presenti aquí el pla. Això ens
permetrà, per exemple, fer seguiment de les iniciatives, que
vostè sap que s'han presentat diferents en tema perspectiva de
gènere, en tema de tema d'infància, en tema de col·lectiu
LGTBI, per exemple, perquè són col·lectius que pateixen
persecució precisament en aquests estats on fem una
cooperació, però, evidentment hi ha..., si no es recull una
estratègia global de la comunitat autònoma podria quedar al
marge d'una actuació necessària, com són els drets fonamentals
de les persones que es troben encara (...) per qüestions
ideològiques de gènere o d’orientació sexual o de gènere. 

Per tant, he volgut aprofitar, tot i que vostè pot deduir que
nosaltres li donarem suport a aquesta iniciativa, he volgut
aprofitar per entendre que aquesta proposició no de llei no
s'entendrà de cap de les maneres si no és absorbida al debat i

posicionament i esmenes de la Llei de cooperació, i esper que
pugui quedar a dins.

Envers l'esmena que li planteja el Partit Popular, és clar,
recondueixi aquesta iniciativa a través de la Llei de cooperació
i de debat de cooperació. Tenim l’oportunitat també, si hi ha
consens, que es puguin introduir allà mateix -en el debat de la
ponència- les modificacions que calguin. Per tant, si vostè
accepta l'esmena, no ens semblarà malament, i si no l'accepta,
tampoc no ens semblarà malament, perquè -insistesc- els cinc
punts van en la línia de la filosofia que el Grup Parlamentari
Ciutadans i el grup polític Ciutadans, evidentment, defensam en
els termes que vostè planteja aquí.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Gómez. Per part del Grup Parlamentari
VOX-Actua, la Sra. Ribas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Desde VOX creemos que
la cooperación al desarrollo, que es necesaria y justa, debería
ser una competencia exclusiva, única e indelegable del
Gobierno de la nación, y debería ser éste quien determinase las
políticas a seguir en materia de cooperación porque afecta
directamente a las relaciones internacionales de nuestro país. 

No es razonable que todas las instituciones -tanto
autonómicas, como provinciales, como municipales, como
insulares- estemos dispersando esfuerzos en esta gestión,
porque eso multiplica las estructuras y gastos administrativos
por los famosos costes de intermediación, y precisamente
disminuyendo esos gastos estructurales podría destinarse
mucha más ayuda a quien realmente la necesita.

Desde luego, y tratándose de esta iniciativa en concreto,
incorporar enfoques de género o establecer desde aquí si
quienes deben ser los beneficiarios de la cooperación al
desarrollo española son los pueblos indígenas u otras
poblaciones, no consideramos que sea apropiado para la
estrategia común que debería primar en la cooperación al
desarrollo en nuestro país, y por estos motivos mi voto será
contrario a esta iniciativa, en representación del Grupo VOX.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Ribas. Per part del Grup Parlamentari
Mixt, el Sr. Sanz, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. SANZ I IGUAL:

Gràcies, Sr. President. Vagi per davant que donarem suport
a aquesta proposta, tant si s'aprova l'esmena, s'accepta l'esmena,
presentada pel Grup Popular, com si no. 

És una proposta en la qual es reclama el dret dels pobles
indígenes, sí que és cert que no em sorprenen les intervencions
que hi ha hagut avui sobre el tema d'acció exterior, enfocament
de gènere, i el poble indígena i que, a més, hi ha una proposta
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que també parla de 3, 4, 6 i 4, 10 objectius de desenvolupament
sostenible, als quals algun grup, de vegades li dona suport, i de
vegades no n’hi dona, segons el sol surti o no surti. Per la qual
cosa, sí que li donarem suport.

Sí que és cert, Sra. Durán, que li he de dir que, bé, perquè
ha estat una intervenció, una part, bé -que m'ha agradat-, la de
què el seu partit a nivell estatal diu una cosa i vostès són
capaços de fer-ne una altra aquí, per qüestió del que es treballa
a la comissió.

També, no he vist el debat de la setmana anterior, però sí
que és cert que he vist una ira continguda sobre el que ha passat
i no crec que sigui tampoc sa i, llavors, li ho dic amb tota la
confiança del món, que no crec que sigui sa per al debat
parlamentari tenir aquest tipus de qüestions.

Tot i això, del que venim a parlar és del dret dels pobles
indígenes, de la igualtat de gènere, de la necessitat que des de
totes les bandes, perquè hi ha una paraula molt important, que
se n'oblida, quan parlam en despesa, en eficiència i gestió:
eficaç i eficient, eficaç i eficient..., potser podem parlar de
sinergies, el que signifiquen les sinergies, que vol dir que tots
plegats arribarem a més llocs que no si només ho fa l'Estat
espanyol i la resta es queden mirant.

No li ho dic a vostè, no li ho dic a vostè, ho dic perquè és
una qüestió que la sinergia sembla que se’ns oblida, moltes
vegades. 

Per això diem que donarem suport a la proposta i també a
l’esmena la qual consideram molt encertada, ja que treballam
una llei de cooperació, que consideram que és molt encertada
al nostre parlament.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Sanz. Per part del Grup Parlamentari
Socialista té el torn ara per fixar la posició i assenyalar si
accepten les esmenes, amb un temps màxim de cinc minuts, Sr.
Ferrer.

EL SR. FERRER I RIPOLL:

Sí, gràcies, president. Bé, agrair el suport de tots els grups
que s’han manifestat a favor. És evident que la llei de
cooperació que debatrem en breu marcarà un marc -perdó per
la redundància- sota el qual discutirem aspectes fonamentals de
la Llei de cooperació i, precisament, per anticipar-nos a aquest
marc i per alimentar també el debat públic, una de les funcions
que tenim els diputats a les cambres autonòmiques, i també a
l'estatal, vàrem presentar aquesta iniciativa per posar el focus
en una qüestió que nosaltres crèiem que era important.

Efectivament, l'esborrany o el projecte de llei de la
cooperació per al desenvolupament té un enfocament pel que
fa als ecosistemes, a la preservació dels ecosistemes, a partir de
l'article setè, que són els principis inspiradors; també de
preservació del medi ambient, tant per part de l'article 29, on
parla de les entitats d'economia social que participen a la

cooperació, com també en l’article 4, que parla dels
enfocaments, on parla, precisament, de la sostenibilitat
ecològica i resiliència del sud global; i després, evidentment, el
feminisme i d'altres que -com esmentava el diputat del Partit
Popular- fan un enfocament a la qüestió de gènere per tal
d'avançar cap a una cooperació amb un enfocament feminista
que interpel·li el model de desenvolupament hegemònic actual,
que és resultat d'un model capitalista colonial patriarcal, etc.,
vull dir, estic llegint el que implica la llei. Per tant, dins aquest
marc conceptual és on era que volíem incardinar la nostra
proposició no de llei.

Pel que fa a VOX -ja ho hem parlat moltíssimes vegades-
ho tornarem debatre, segurament, en el debat a l'esmena que
han presentat a la totalitat de la Llei de cooperació, però jo
només he de recordar dos fets que no haurien de passar per alt
a la diputada: primer de tot, és l'Estatut d'Autonomia, que
estableix competències de les Illes Balears en cooperació per
al desenvolupament, si no els agrada l'Estatut d'Autonomia,
com diuen vostès a molts de partits que titllen de nacionalistes,
independentistes, vull dir, una qüestió que opinen vostès, que
se’n vagin, idò jo els repetesc el mateix, vull dir, nosaltres, que
ho veiem com a espectadors, si a vostès no els agrada l'Estatut
d'Autonomia, no l'haguessin promès quan varen entrar de
diputats i ja està, i se n’haguessin anat.

I, per altra banda, la crítica constant als objectius de
desenvolupament sostenible marcats per l’ONU, el que ens
indiquen és que ens volen retornar a l’autarquia espanyola que
vivíem aquí, en temps de ja sabem qui. 

Una referència personal, evidentment, l’he de fer, per
contestar a la Sra. Durán, al Partit Popular, primer de tot, agrair
que presentin l'esmena d'addició, que nosaltres acceptam,
perquè creiem que completa i que acaba d'enriquir la qüestió
que debatem avui.

I, ja per tancar aquest capítol d’aquestes referències
personals, jo li he de dir a la Sra. Durán que lament moltíssim
que s’hagués pres com un atac personal la meva intervenció de
l'altre dia, res més lluny; és a dir, jo vaig decidir emprar la
figura de la faula, sabem perfectament qui era Isop, aquell
filòsof, aquell grec que va viure en el 600 abans de Crist, que
emprava les faules per reflexionar sobre els comportaments
humans i emprava les metàfores. Com es pot imaginar, Sra.
Durán, jo no crec que, en cap cas, que vostè es pensàs que jo
deia que vostè era un escorpí i que jo fos un granot ni res
semblant, sinó que jo reflexionava sobre la necessitat que havia
tengut des de...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -escolti’m, per favor, perquè acaba bé, acaba bé, sí, acabarà
bé, sí, no es preocupi-, jo reflexionava sobre la línia política,
perquè aquí nosaltres no venim a representar-nos a nosaltres
mateixos o almanco jo així ho entenc, sinó que venim a
representar la línia política del nostre grup parlamentari, en tant
a una posició sobre una qüestió determinada. En aquell dia,
vostè, en representació del seu grup polític, va decidir tirar-la
per avall, dient tota una sèrie d’epítets, que era una copiada, va
fer, a més, una referència directa a la meva persona en parlar
que jo presentava aquest tipus d'iniciatives per augmentar el
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meu comptador d’iniciatives, i també de la meva baixa
capacitat d'iniciativa.

Jo en aquell moment no ho vaig prendre com un atac
personal, sinó que ho vaig entendre com una oposició del meu
grup i, en tant a això, vaig respondre amb la faula d’Isop, que
ja en coneixem perfectament el seu contingut, a qui va adreçat
i a quines actituds va adreçades, per intentar corregir-les.

Aquest era el meu ànim, lament que li hagi sabut malament,
si és així, li deman disculpes per la part personal, però jo no
aturaré de denunciar quan sigui l'oportunitat que quan hi hagi
determinats comportaments polítics, que el que pretenen és
crispar i llevar el focus de l'atenció cap a un altre costat, en
comptes de posicionar-se amb els efectes positius que pugui
tenir una mesura, evidentment, jo em pronunciaré en
conseqüència. 

En qualsevol cas, la felicit avui pel seu tarannà conciliador,
pel seu to, i també, evidentment, pel seu canvi que avui ha
expressat, en nom del seu grup, que entenc que no és personal,
que vostè ens ha fet una detallada explicació de la seva
experiència personal, el seu contacte amb l'ajuda per al
desenvolupament, qüestió que jo, per exemple, personalment
no he tengut mai la sort de tenir, però jo entenc que vostè avui
expressava el sentit del seu grup parlamentari que, en aquest
cas, es contradiu amb el que va expressar el seu grup a les
Corts Generals. En qualsevol cas, sigui benvingut i també
benvinguda per haver participat activament per enriquir i
millorar la PNL que el nostre grup va presentar.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Ferrer. I com a president, ben content
que tant el diputat Sr. Ferrer com la diputada Sra. Durán
acostin postures i puguin llimar malentesos que segurament
conduiran a un millor desenvolupament de les sessions i, a més,
amb un to dialogant, que és el que sempre hauria d'imperar dins
un parlament i que és ni més ni manco el que els ciutadans i
ciutadanes ens demanen, perquè ja n’estan un poc tips de veure
gent que discuteix més que parla.

Per tant, crec que... avui que és Sant Miquel, per part meva
és un bon regal aquest i mira, no discutiran pus,...

(Rialles del Sr. President)

... almanco avui...

Passam a la votació de la proposta amb l'esmena
incorporada. 

Vots a favor?

Vots en contra?

Sr. Secretari.

EL SR. SECRETARI:

Són 10 vots a favor i 1 en contra.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. I abans d'aixecar la sessió els demanaria
que, després d’aixecar-la, quedin dos minuts perquè la diputada
Gamundí i la diputada Mayor tenen una informació respecte de
la reunió que hi ha la setmana que ve del Pacte per la
infància..., bé, no, però ve vinculada almanco en temes
d'agenda, no és així? Per tant, quedin dos minutets només, si no
els sap molt de greu.

S'aixeca la sessió.
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